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  4فصل 

 عصبی تنظیم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دهد؟ چند نمونه از دانید در هنگام بازی چه اتفاقاتی در بدن شما رخ میآیا می کنیدتصور کنید که در زنگ ورزش در حیاط مدرسه فوتبال بازی می

زنید همچنین در داخل کنید و به آن ضربه میکنید با پا به سمت توپ حرکت میاین اتفاقات عبارتند از: با چشمانتان جهت حرکت توپ را دنبال می

کند. ی اضافی را دفع میشود و نیز پوست بدنتان با عرق کردن گرماسی در دقیقه زیادتر میشود تعداد حرکات تنفبدن شما هم ضربان قلب تندتر می

در کنید که این تغییرات آموز متفکر و توانمند فکر میدهد. شما به عنوان یک دانشدر صورتی که در هنگام استراحت دقیقاً برعکس این اتفاقات رخ می

 دهند؟یهای مختلف در بدن شما چگونه رخ محالت

شود. در این فصل با ساختار و عملکرد انجام می شیمیاییو  عصبیبه دو صورت  های مختلف،در وضعیت انسان های بدنهماهنگی و تنظیم فعالیت

 شوید.دستگاه عصبی آشنا می
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 دستگاه عصبی مانند بقیۀ  عصبی است.تگاه دس ،های بدنترین دستگاهیکی از پیچیده ها است.ها و اندامای از دستگاهبدن انسان شامل مجموعه

 هایی تشکیل شده است.ها و بافتاز اندام های بدن،دستگاه

 دستگاه عصبی به طور کلی شامل دو بخش است:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بخش محیطی دستگاه عصبی

 شامل دو بخش اصلی حسی و حرکتی است. بخش محیطی

 :بخش  های مختلف بدن و محیط بههای حسی و دستگاهت که اطلاعات را از اندامعصبی اسهای ای از رشتهشامل مجموعه بخش حسی

 کندمرکزی دستگاه عصبی منتقل می

 :های اندامهای دیگر بدن مخصوصاً دستگاهبه  های عصبی را از بخش مرکزیدستورات و پیام های عصبی است کهشامل رشته بخش حرکتی

 بخش حرکتی شامل دو دستگاه جداگانه است که عبارتند از: کنند.ا منتقل میهمانند عضلات و غدهکننده حرکتی و عمل

 :با  در اغلب مواقع کنند و این کاراسکلتی را کنترل می هایاست که حرکت ماهیچه های حرکتیشامل نورون دستگاه عصبی پیكري

 شود.خواست و اراده انسان انجام می

 که را بر عهده دارد  هاغدهو صاف  ،قلبیهای کتی هست که مسئولیت کنترل ماهیچههای حرشامل نورون مختار:دستگاه عصبی خود

 تنظیم محیط داخلی بدنمسئول این بخش، به عبارت دیگر  شود.ون خواست و اراده انسان انجام میبه صورت ناآگاهانه و بد کاملاً

طور این دو بخش به  .پاراسمپاتیکو  صاب سمپاتیکاع مختار دارای دو مسیر عصبی است که عبارتند از:دستگاه عصبی خود است.

این است  نخاع و مغزشامل  بخش مرکزي: (1

را که وظیفه دارد اطلاعات ورودی بخش 

ردازش رسد پبوسیلۀ بخش محیطی به آن می

ها پاسخ مناسب کرده و در صورت لزوم به آن

ارادی و های بدهد و بدین ترتیب فعالیت

 کند.غیرارادی بدن را کنترل)واپایش( 

شامل اعصابی است که بین  بخش محیطی: (2

زی های مختلف بدن و بخش مرکم قسمتتما

یعنی از  کند.دستگاه عصبی ارتباط برقرار می

های حسی و های حسی را از اندامطرفی پیام

های مختلف بدن و محیط به بخش بخش

 رساند و از طرف دیگرمرکزی می

های حرکتی( بخش مرکزی را دستورات)پیام

های های دیگر بدن به ویژه دستگاهبه دستگاه

 رساند. حرکتی می
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اعصاب سمپاتیک بر پاراسمپاتیک غلبه کرده و با افزایش  های جسمی و روحی،در هنگام هیجان کنند.معمول بر خلاف یکدیگر عمل می

هر زمان فعالیت اعصاب د و دارباش نگه میبدن را به حالت آماده ،افزایش تعداد حرکات تنفسی ضربان قلب وافزایش  فشار خون،

 شود.عث برقراری حالت آرامش در بدن میپاراسمپاتیک بر سمپاتیک غلبه کند با کاهش ضربان قلب و فشار خون و... با

 

 

 

 

 

 هاي مختلف دستگاه عصبی به طور خلاصهبخش

 بخش محیطی بخش مرکزي

 حرکتی حسی  نخاع مغز

 خودمختار پیكري    

 رادياغیرهاي ارادي و فعالیت

کند و آن های عمل کننده ارسال نمیپیام عصبی به اندام هایی در بدن وجود دارند که تا ما اراده نکنیم بخش مرکزی،فعالیت هاي ارادي:فعالیت

به این  شود،یام مشود و آن کار انجهای ما منتقل مییام عصبی از بخش مرکزی به ماهیچهگیریم پاما وقتی تصمیم می شوند.ها انجام نمیفعالیت

 دهیم.م تا اراده نکنیم به آن پاسخ نمیشنویگامی که صدای زنگ گوشی خود را میبه عنوان مثال هن گویند.ارادی می ها،فعالیت

-ها غیرالیتبه این فع ندارد. دخالتیها هیچ گیری انسان در انجام آنشوند که تصمیمهایی هم انجام میدر بدن انسان فعالیت ارادي:هاي غیرفعالیت

 .....................های گوارشی و.تنظیم فعالیت ضربان قلب، مانند؛ گویند.ارادی می

 اعمال غیرارادي بازتابی)انعكاسی(

  اراده و ی سریع و بدونکه خیلرا ارادی گروهی از اعمال غیر 

  گویند.اعمال انعکاسی می شوند،فکر کردن انجام می

 محافظت مواقع، اغلباسی در هدف از انجام اعمال انعک

 زانوزردپی زیر  انعکاس مانند عطسه کردن، از بدن است. 

 ،پلک زدن و ... 

 ی یک مسیر عصبی هر عمل انعکاسی دارا قوس انعكاس:

 ای حسی شروع شده  و به اندامهاست که از گیرنده

 قوس انعکاسیبه این مسیر  شود.کننده ختم میعمل 

 ترتیب عبارتست از: این مسیر به گویند.می 

  گیرنده حسی          نورون حسی           نورون رابط          

 کنند)عضله یا غده(اندام عمل    نورون حرکتی                 

 

 دو نكته:

های برخی فعالیت ،های ارادی است اما گاهی به منظور سرعت عمل و محافظت از بدنهر چند دستگاه عصبی پیکری مسئول کنترل فعالیت (1

 شود. مانند هنگام انجام برخی از اعمال انعکاسی.م میارادی انجااین بخش به صورت غیر

 جفت مغزی هستند. 12ها نخاعی و جفت آن 31جفت عصب است که  43بخش محیطی دستگاه عصبی به طور کلی شامل  (2

 

 



)                                                                                                                                                                                                                          

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انعكاس زردپی زیر زانو

هر چه  گیرد.وسط پزشکان مورد استفاده قرار میشخیصی تاست که به عنوان یک عمل تترین اعمال انعکاسی، انعکاس زردپی زیر زانو یکی از معروف

  مضطرب بودن فرد است. نشانۀ تر به سمت بالا بپرد،تر و بیشقدر پا سریع

 مراکز عصبی

 ها قرار دارد.و نخاع درون کانال ستون مهرهمغز درون جمجمه  است. نخاع و مغز شاملمراکز عصبی 

کننده ارسال های حرکتی عمللازم را برای اندامبخش محیطی را دریافت و پردازش کرده و در صورت نیاز دستور اطلاعات ورودی از  ،این دو اندام مهم

 کنند.می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مخ

فت های حسی مانند چشم، گوش، بینی، پوست و زبان را دریاهای مخ اطلاعات اندامکرهنیم .دهندمی تشکیلهای مخ کرهنیمرا ما تر حجم مغز بیش

دهند. به طور کلی های مخ به ما توانایی فکر کردن، حرف زدن و حل مسئله را میکرهکنند همچنین نیمها ارسال میو دستورهای لازم را برای آن کرده

 توان گفت که مخ مرکز کنترل بسیاری از اعمال ارادی و غیرارادی بدن است.می

 مغز

های مختلفی تشکیل شده از بخش مغز

دهندۀ است. سه بخش اصلی تشکیل

 . مغز ساقۀو  مخچه، مخعبارتنداز: مغز 

 

 

 هاي اعمال انعكاسی: برخی ویژگی

 غیرارادی و ناگهانی هستند 

 م شدنشان نقشی ندارد. مانند انعکاس زردپی زیر زانو. اما برخی اعمال انعکاسی بوسیله ها نخاع است و مغز در انجامرکز کنترل برخی از  آن

 شوند. مانند انعکاس بلعهای بالاتر کنترل میبخش

 ها نقش داشته باشند.توانند در انجام آنهم بخش پیکری و هم بخش خودمختار می 

 شوند مانند؛ های صاف انجام میشوند و برخی هم بوسیلۀ ماهیچهتی انجام میهای اسکلبرخی مانند انعکاس زردپی زیرزانو به وسیله ماهیچه

 ترشح بزاق و ریزش اشک.

 شوند.شوند  و هرگز فراموش نمیهای غریزی هستند و بدون یادگیری انجام میاعمال انعکاسی رفتار 
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نامیده  قشر مخرنگ است که های بسیار زیاد و خاکستریها و شیارخورده با برآمدگیچین ،هاه خارجی آنلای اند.شدهاز دو لایه تشکیل ها کرهاین نیم 

 داخلی سفید رنگ است. لایۀ لیو شود.می

سمت  چپ اطلاعات حسی را از کرۀبه طور معمول نیم شود.کرۀ چپ و راست تقسیم میو طولانی در وسط به دو نیمیک شیار عمیق  قشر مخ بوسیلۀ

افت کرده و حرکات آن را کنترل دریبدن راست برعکس، اطلاعات را از سمت چپ  کرۀکند و نیمافت کرده و حرکات آن را کنترل میراست بدن دری

شوند ها سبب میطاین راب نام دارد. ایرابط پینهها، ترین این رابطهای عصبی به یکدیگر متصل هستند که مهمۀ رابطکره بوسیلالبته دو نیم نماید.می

با کره کنیم هر دو چشم و هر دو نیم وقتی به جسمی نگاه میمثلاً .دارند نیزهای مشترک و فعالیتکنند عمل یکدیگر هماهنگ با  کره بتوانندتا دو نیم

و  گیجگاهی، آهیانه، پیشانیای؛ ههای مخ بوسیلۀ شیارهای عمیق دیگری به چهار ناحیه یا لوب به نامکرههر کدام از نیم کنند.هم همکاری می

 قشر مخ مرکز بسیاری از اعمال ارادی بدن است. شوند.تقسیم میسری پس

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 نكته: 

 :خوردگی در قشر مخ دو فایده مهم داردوجود چین

  شود.باعث افزایش سطح قشر مخ می (1

امکان جای گرفتن مغز درون جمجمه را فراهم  (2

 ند.کمی

 

 

 

 

 

مهمشکل   
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 مخچه

به وسیلۀ رابطی به کره تشکیل شده که و نیماز د اند.ه همین دلیل نام مخچه به آن دادهظاهری شبیه به مخ دارد ب مغز قرار دارد. در پشت ساقۀمخچه 

 .اندبه یکدیگر متصل شدهمینه کرنام 

 مخچه وظیفۀ

 مخچه برای انجام این مسئولیت مهم، است. تنظیم حالت بدن و حفظ تعادلترین مرکز هماهنگی و یادگیری حرکات لازم برای مخچه مهم 

های دیگر مغز و نخاع دریافت کرده و از بخشهایی را ها و هم چنین پیامها و ماهیچهمفصل پوست، ها،گوش ها،عاتی را از اندام هایی مانند چشماطلا

موجب تصحیح یا تغییر حرکت بدن فرستد و ها میمغز و نخاع به ماهیچه از طریقرا  هاییکند و به دنبال آن پیامبینی میچند لحظۀ بعد بدن را پیش

 .یمکنتعادل خود را حفظ می شود و بدین ترتیب ما بدون برخوردن به موانع و یا افتادن،می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 چند نكتۀ مهم در باره مخچه

 خوب عمل و  هاضعف ماهیچهشود. نوزادان به دلیل یز مخچه باعث حفظ تعادل می.... ن های عادی مانند راه رفتن، و نشستن ودر حالت

 قادر به ایستادن یا راه رفتن و یا حتی نشستن هم نیستند. نکردن مخچه

 دهند.کارها انجام میتواند با تمرین بیشتر مخچه خود را تقویت کند.کاری که بندبازان و ژیمناستیکانسان می 

 هایی مانند رسم خط مستقیم یا کوبیدن با کند و نیز قادر به انجام کارخورد، به موانع برخورد میچه شخص تلوتلو میدر صورت آسیب به مخ

 چکش بر روی میخ نخواهد بود.

 جسمی را تواند وظیفۀ خود را به خوبی انجام دهد مثلا اگر به کسی به دروغ بگویند این در صورتی که اطلاعات اشتباه به مخچه برسد مخچه نمی

 .خواهی برداری خیلی سنگین است ممکن است هنگام برداشتن جسم تعادل شخص به هم بخوردکه می

 

 کرمینه
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 و با  را بر عهده دارد. فشار خونو  ضربان قلب ،تنفس سیاری از اعمال حیاتی مانندمغز است که کنترل ب پایین ترین بخش ساقۀ النخاع:بصل

 اندرا داده گره حیاتالنخاع لقب به اهمیت آن به این مرکز در بصل توجه

 :هایی مانند تنفس، ترشح بزاق و و در تنظیم فعالیت کند.های دیگر مغز متصل میالنخاع را به بخشپلی است که نخاع و بصل همانند پل مغزی

 شود.به عنوان مثال طول مدت زمان دم توسط پل مغزی تعیین می اشک نقش دارد.

 :های بینایی و شنوایی چنین دارای مراکزی برای انعکاسمهکند و ناحیۀ ارتباطی عمل میزی قرار دارد و به عنوان یک در بالای پل مغ مغز میانی

 است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ساقه مغز 

مانندی است که در قسمت پایینی ساقۀ مغز بخش ساقه

با نخاع و از سوی دیگر با مغز قرار دارد و از یک سو 

مغز علاوه  ساقۀهای مخ و مخچه در ارتباط است. نیمکره

بخش مرکزی دستگاه عصبی بر این که اطلاعات را درون 

 نیزهای بدن دهد در تنظیم بسیاری از فعالیتانتقال می

 نقش مهمی بر عهده دارد.

مغز میانی و پل مغزی ، النخاعبصلساقه مغز شامل 

 است.

 

 

 بیشتر بدانید:

ترین آنها عبارتند از:های فرعی دیگری هم وجود دارند که دو نمونه از مهمشد درمغز انسان بخشعلاوه بر سه بخش اصلی که ذکر   

 هستند. های حسیمحل تقویت اغلب پیامچنین و هم پردازش اولیهبه تعداد دو عدد در داخل مغز هر انسانی وجود دارند و مرکز  ها:تالاموس 

 :کند. های بالاتر مغز ارتباط برقرار میبخش ها بااین بخشقرار دارد و بین و هیپوتالاموس ها موسبخشی که در قسمت بالای تالا سامانۀ لیمبیک

باشد. بخشی از سامانۀ لیمبیک به نام مینیز ترین مرکز عواطف و احساسات سامانۀ لیمبیک علاوه بر اینکه یک محل ارتباطی است مهم

باشد. کسانی که هیپوکامپ آنها آسیب دیده است دیگر ت به حافظۀ بلندمدت میمرکز تبدیل حافظۀ کوتاه مد هیپوکامپ)اسبک مغز(

 توانند مطالب جدیدی را به حافظۀ خود بسپارند.نمی

 :های دهد و در انجام فعالیتهای بسیار زیادی انجام میها قرار دارد و با وجود اینکه بخش کوچکی است اما فعالیتدر زیر تالاموس هیپوتالاموس

 چون؛ تشنگی و گرسنگی، تنظیم دمای بدن ، تنظیم خواب و بیداری ، تنظیم ضربان قلب و ................ نقش دارد. مهمی هم بسیار
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 نخاع

نخاع همانند مخ دارای دو  کمر ادامه دارد.دومین مهرۀ النخاع تا مهره ها قرار گرفته از بصلرنگی است که درون کانال ستونفیدنخاع شبیه طناب س

اطراف بخش خاکستری را احاطه بخش خاکستری آن در وسط قرار گرفته و بخش سفید  ،ست با این تفاوت که بر خلاف مخبخش خاکستری و سفید ا

 کرده است.

 نخاع دو وظیفه اصلی دارد:

 شوند.های آن از طریق نخاع منتقل میاطلاعات حسی مغز و همچنین فرمان  بیشتر متصل کردن بخش محیطی دستگاه عصبی با مغز: (1

 مانند انعکاس زردپی زیر زانو. جام برخی از اعمال انعکاسیمرکز ان (2

های بخشی ها و اندامهر عصب ماهیچه جفت عصب است. 31ها شود که مجموع آنتعدادی عصب وارد و خارج می به هر قسمت نخاع از گردن تا کمر،

-های نخاعی میزان اختلالدر هنگام آسیب کنند.کنترل می اای پا رهشوند حرکات و احساساعصابی که از کمر خارج می مثلاً کند.از بدن را کنترل می

 تر باشد میزان اختلال بیشتر خواهد بود.هر چه محل آسیب بالا های حسی و حرکتی بستگی به محل آسیب دارد.

را به دستگاه عصبی اطلاعات های حسی است که ریشۀ پشتی شامل نورون دارند، شکمی ریشۀو یک  پشتی ریشۀهای نخاعی یک هر کدام از  عصب

ها منتقل کننده مانند عضلات و غدههای عملها را از مراکز عصبی به اندامهای حرکتی است که پاسخکند و ریشۀ شکمی شامل نورونمرکزی وارد می

 .کنندمی

 

 

 
 

 

 

 برش عرضی نخاع
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 بافت عصبی هايیاخته

در  بافتی تشکیل شده است،یاخته و مادۀ میانهای دیگر از تعدادی مانند بافتبدن انسان است و  دهندۀصبی یکی از چهار بافت اصلی تشکیلبافت ع

 وجود دارد که عبارتند از: یاختهنوع  2بافت عصبی 

 بافت عصبی هستند. دهندۀهای اصلی تشکیلیاخته ها:نورون

 کنند.ها کمک میروننو عصبی هستند که فعالیت عصبی ندارند اما بههای غیریاخته های پشتیبان)نوروگلیاها(:یاخته

 

 هانورون

 اند که عبارتند از:های مختلفی تشکیل شدهای دارند و از بخششکل ویژه های اصلی بافت عصبی هستند که به خاطر نوع فعالیتشان،یاخته

  اندگرفتهها و قسمت عمدۀ سیتوپلاسم درون آن قرار تر اندامکبیش که هسته، است ترین بخش نورونبزرگ ی:ایاختهجسم. 

 ی است.ایاختهها به جسم های عصبی و هدایت آنکارشان دریافت پیامکه  ی هستندکوتاه های سیتوپلاسمی معمولاًزائده :دارینه()دندریت 

 پایانۀبه انتهای خود که کرده و ی خارج ایاختههای عصبی را از جسم که پیام تبلند و منفردی اس لاسمی معمولاًسیتوپ زائدۀ :)آسه(آکسون 

 .ندکشود هدایت مینامیده می آکسون

 

 

 

 

 

 

 

 

 شود.کی است و با چشم معمولی دیده نمیبسیار ناز تار عصبی رشتۀ گویند.می تار عصبیبه یک دندریت یا آکسون بلند  تار عصبی:

ها با چشم دهند و اغلب آنعصب را میتشکیل یک  ندی در کنار هم قرار گرفته باشند،های عصبی که توسط غلافی پیوای از تارمجموعه عصب:

ناحیه کمر تا انتهای پا ترین عصب بدن است و از اند مانند عصب سیاتیک که طولانیها اسم مخصوصی دادهبه برخی از عصب شوند.دیده میمعمولی 

 یابد.ادامه می

 

 

 

 

 

مهمشکل   
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 هاي پشتیبان)نوروگلیاها(یاخته

های پشتیبان برخی از اعمال مهم یاخته دهند.میمتفاوتی را انجام  ی وجود دارند و هر کدام نیز وظیفۀای پشتیبان مختلفهیاختهدر بافت عصبی 

 عبارتنداز:

 ها در یک حد مشخص.ای نورونثابت نگه داشتن شرایط و ترکیب مایع بین یاخته (1

 ها در جای مخصوص خود.ایجاد یک چهارچوب برای نگه داشتن نورون (2

 زا.ها و از بین بردن عوامل بیماریت از نورونحفاظ (3

ها پیچیده های پشتیبان اطراف آکسون و دندریت بسیاری از نورون) برخی از سلولها.افزایش سرعت هدایت پیام عصبی در بسیاری از نورون (4

 برند.(می آورند و بدین ترتیب سرعت هدایت پیام عصبی را بالارا به وجود می غلاف میلینو پوششی به نام 

 

 

 

 

 

 

 ماهیت پیام عصبی و چگونگی ایجاد و هدایت آن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ها در دو سوی پیام عصبی در اثر تغییر مقدار یون

در حالت آید. یاختۀ عصبی به وجود می غشای

)یعنی وقتی که نورون فعالیت استراحت یک نورون

عصبی ندارد.( درون نورون نسبت به بیرون آن حدود 

در نتیجه بین دو  ولت بار الکتریکی منفی داردمیلی 70

ختلاف پتانسیل الکتریکی بوجود طرف غشای نورون ا

به این  ولت استمیلی -70آید که مقدار آن می

 شود.گفته می پتانسیل آرامش، اختلاف پتانسیل

د گیری تحت تأثیر محرکی قرار میوقتی که نورون

های مثبت سدیم نفوذپذیری غشای آن نسبت به یون

طبق پدیده انتشار به  +𝑁𝑎های شود و یونبیشتر می

بت به داخل نورون سرازیر شده و درون نورون نس

+ میلی 30کند )حدود می بیرون آن بار مثبت پیدا

در  ،شودگفته می پتانسیل عمل ولت(به این حالت،

 این حالت در نورون پیام عصبی ایجاد شده است.

 

 

 

 نكته: 

ای سازندۀ میلین را هسلولهای سفید، گلبول شود.نامیده می msکه به اختصار  مولتیپل اسکلروزیسایمنی معروف به نام در یک بیماری خود 

حسی و لرزش و بی آورند.ایت پیام عصبی را بسیار پایین میو با این کار سرعت هد دهندمورد حمله قرار می نخاعو  مغزها در در اطراف نورون

 هستند. msاختلال در بینایی و حرکت از علائم بیماری 
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 هدایت پیام عصبی در طول نورون

پتانسیل های آن ین ترتیب در تمام قسمتشوند و بدهای مختلف آن پخش میاز ورود به داخل نورون طبق پدیدۀ انتشار در قسمت های مثبت پسیون

 شود.و پیام تا انتهای نورون هدایت میشده پیام عصبی در آن ایجاد  بنابراین با تحریک یک نقطه از نورون، شود.ایجاد می عمل

 انتقال پیام عصبی

شود. به محل یعصبی گفته مانتقال پیام  ،ایای و یا غدهیاختۀ ماهیچهآکسون یک نورون به یک نورون دیگر و یا به یک  به حرکت پیام عصبی از پایانۀ 

 .گویندمی )همایه(سیناپسدیگر  یاختۀارتباط یک نورون با یک 

 

 

 

 

 

 

 اعصاب حسی و حرکتی 

 شوند:دهند به سه گروه تقسیم میکه انجام میها بر اساس عملی نورون

 کنند.می های مختلف بدن به مراکز عصبی منتقلاطلاعات را از اندام های حسی:نورون 

 کنند.منتقل میها ها و غدهکننده مانند ماهیچههای عملمهای مراکز عصبی را به انداها یا فرمانپاسخ های حرکتی:نورون 

 ها در بخش مرکزی دستگاه عصبی قرار دارند.این نورون کنند.ای حسی و حرکتی ارتباط برقرار میهبین نورون های رابط:نورون 

 

 چگونگی انتقال پیام عصبی

موادی شیمیایی از پایانۀ آکسون  آکسون، با رسیدن پیام عصبی به پایانۀ 

 شود.فته میگ های عصبیمیانجیشود به این مواد شیمیایی ترشح می

اپسی و ایجاد سینهای پسیاختهروی غشای  برثیر های عصبی با تأمیانجی

تغییر در نفوذپذیری غشای آنها نسبت به یونها باعث ایجاد پیام عصبی در 

 .شودو بدین ترتیب پیام عصبی منتقل میشوند ها میآن

 

 

شکل 

 مهم



)                                                                                                                                                                                                                          

 

 

14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانید؟آیا می

زنند. این مواد ضربان قلب را نامنظم کنند و نظم بدن را به هم مینتقال پیام عصبی اختلال ایجاد میمواد مخدر ترکیبات شیمیایی خاصی هستند که در ا

 شوند.های غیر طبیعی میها و بروز رفتارکنند یا باعث خستگی، درد مفاصل و ماهیچهبرند. گوارش را مختل میکنند، فشار خون را بالا میمی

 

  

 بیشتر بدانید: 

ها معمولاً قابلیت دهندۀ مغز یعنی نورونهای اصلی تشکیلمغز انسان از نظر ساختار سلولی انعطاف پذیر بوده و قابلیت تغییر دارد. با وجود اینکه سلول

کند حتی در یک فرد در ق میدر افراد مختلف فرها ها یعنی سیناپسنورون تعداد ارتباطات بین اند کهداده تقسیم سلولی ندارند اما تحقیقات نشان

، ژنتیکیتوان گفت که مغز از بدو تولد تا زمان مرگ قابلیت تغییرپذیری دارد. عوامل کند. بنابراین میهای مختلف نیز تعداد این ارتباطات تغییر میزمان

بخشی از مغز که در . به عنوان مثال در افراد نابینا دهد از عوامل بسیار مهم در این تغییرات هستندکه شخص انجام می هاییفعالیتو محیط زندگی فرد 

باشد و برای همین این افراد از لامسۀ بسیار قوی برخوردار هستند.تعداد ارتباطات نورونی بسیار زیاد می هستمحل پردازش اطلاعات لامسه   

کند.هر چند که قابلیت تغییرپذیری تا آخر عمر وجود هش پیدا میهای اولیۀ زندگی بسیار بالا است اما با افزایش سن کاقابلیت تغییرپذیری مغز در سال

 خواهد داشت. 

های سالم کنند. دلیل این اتفاق این است که نورونشوند معمولاً پس از مدتی تا حدودی بهبودی نسبی پیدا میهای مغزی میافرادی که دچار آسیب

دهندۀ تغییرپذیر بودن مغز دهند. این بهبودی نشانها را افزایش میها تعداد سیناپسو آکسون هامانده در محل آسیب، با افزایش انشعابات دندریتباقی

باشد.می  

دهد.ها به خوبی نشان میآزمایش زیر تأثیر محیط را در افزایش میزان ارتباطات بین نورون  
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 5فصل 

 کتحس و حر

 

 

 

 

 

 هاي حسیاندام
های موجود در پیرامون ما، مانند؛ نور، صوت، گرما، فشار، انواع محرک تحت تأثیر های ویژه و مخصوصی وجود دارند کهتقریباً در همه جای بدن ما یاخته

گیرندۀ کند ریافت و آن را به پیام عصبی تبدیل میبه یک یاخته یا بخشی از آن که اثر محرک را د آید.در آنها پیام عصبی به وجود میمواد شیمیایی و ... 

 گویند.می حسی

 شوند:ها در بدن انسان به دو گروه تقسیم میانواع گیرنده

. دقت وضعیتو  تماس، درد،  دماهای های مختلف بدن پراکنده هستند. مانند گیرندهها در بخشاین گیرنده های حواس پیکری:گیرنده (1

 م است.این نوع حواس نسبتاً ک

های نور در ای مانند چشم و گوش قرار دارند، مانند گیرندههای ویژهها هستند که در اندامگروهی دیگر از گیرنده های حواس ویژه:گیرنده (2

 های شیمیایی در بینی و زبان. دقت این نوع حواس نسبت به حواس پیکری زیاد است.چشم و یا گیرنده

های حسی گوناگونی وجود داشته باشند تا ما بتوانیم انواع شود، بنابراین در بدن ما باید گیرندهتحریک میهر گیرندۀ حسی با یک محرک مخصوص 

 ها را شناسایی کنیم.محرک

 اند.، در جدول زیر خلاصه شدهنوع محرکهای حسی بر حسب انواع گیرنده

 هامحل وجود گیرنده محرک نوع گیرنده

 هاچشم نور های نورگیرنده

 های دیگر بدنپوست، بافت فشار، حرکت، کشش تماسیهای دهگیرن

 زبان، بینی مواد شیمیایی های شیمیاییگیرنده

 هاپوست، دیوارۀ برخی سیاهرگ تغییرات دمای محیط های دماگیرنده

 

 های دردگیرنده

های های مختلفی مانند گرما و سرمای شدید، برخی مواد شیمیایی و محرکبا محرک

شوند. به طور کلی وقتی که محرکی شدت بیشتری مثل بریدن و ......... تحریک می مکانیکی

 شوند.های درد تحریک میداشته و احتمال آسیب بافتی وجود داشته باشد گیرنده

ها مانند ها و اندامدر بیشتر بافت

 هاپوست و دیوارۀ سرخرگ
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 بینیم؟ها را میچگونه اجسام و رنگ

شود. نور اجسامی مانند لامپ روشن یا تلویزیون مستقیماً به ها این است که باعث دیده شدن اجسام میهای نور در زندگی انسانترین کاربردهمیکی از م

ها آن نورخواهیم اجسام دیگری مانند صفحۀ کتاب را ببینیم بایستی نور موجود در محیط، به آنها برخورد کند، بخشی از رسد اما وقتی که میچشم می

های بازتابیده شده را دریافت کرده و آن های نور موجود در چشم، نوررسند و گیرندشوند، نورهای بازتابیده شده به چشم ما میتوسط اجسام بازتاب می

تفسیر کرده و تصویری از جسم  شود تا مغز آن را درک وکنند. پیام عصبی ایجاد شده از طریق عصب بینایی به مغز ارسال میرا به پیام عصبی تبدیل می

 بینیم.مهیا کند و بدین ترتیب ما آن را می

 ها ابتدا بهتر است با ساختار چشم آشنا شویم.برای درک بهتر چگونگی انجام این کار

 چشم

 ها از خارج به داخل عبارتند از:لایه تشکیل شده است این لایه 3ای است که دیوارۀ آن از چشم انسان همانند کره

 :های درونی اش محافظت از ساختارای سخت و غیرشفاف است که وظیفهلایه است. صلبیه قرنیهو  صلبیهاین لایه شامل  لایۀ خارجی چشم

دهد و همچنین به متمرکز شدن نور بر روی شبکیه کمک چشم است. قرنیه پردۀ شفاف جلوی چشم است که اجازۀ ورود نور به داخل چشم را می

 کند.می

 است عنبیهو  جسم مژگانی، مشیمیه این لایه شاملیانی چشم: لایۀ م. 

 لایۀ نازک و رنگی چشم است که در زیر صلبیه قرار دارد.  مشیمیه: (1

 مشیمیه دو وظیفۀ مهم بر عهده دارد:

 کند.ای خود نورهای اضافی را جذب کرده  به شفافیت تصویر تشکیل شده کمک میهای رنگدانهبا یاخته 

 کندای خونی فراوان به تغذیۀ شبکیه کمک میهبا داشتن رگ. 

های مخصوصی به نام تارهای آویزی با کمک رشتهای در قسمت جلویی مشیمیه است. جسم مژگانی ای ماهیچهحلقه جسم مژگانی: (2

شبکیه  بر روی کند تا تصویر دقیقاًتحدب عدسی چشم را کم و زیاد می به عدسی چشم متصل است و بدین وسیله با انقباض خود

 نكته: 

های حسی مخصوص آن محرک در آن قسمت از شود که گیرندههایی از بدن احساس میشود بلکه فقط در جاهر محرکی در هر جایی از بدن احساس نمی

کنیم، ولی گرمای آن را کنیم، نور آن را با پوست احساس نمیبدن وجود داشته باشند. به عنوان مثال وقتی چراغ قوه روشنی را به پوست خود نزدیک می

 گیرندۀ دما وجود دارد. کنیم، چون در پوست گیرندۀ نور وجود ندارد ولیحس می

 

 دانید؟آیا می

گویند. به عنوان نمونه؛ تحمل عینک می سازش گیرندهشود،  به این عمل های حسی در برابر یک محرک دائمی به تدریج کم میپاسخ بسیاری از گیرنده

کنند، سی موجود در پوست بینی به تدریج به آن عادت میهای تماشود چون گیرندهتر میدر روزهای اول عینک زدن، بسیار سخت است اما به تدریج آسان

 کند.رسان آگاه می. درد ما را از وجود یک محرک آسیبسازش پذیر نیستند های دردگیرنده

 .تر را بهتر درک و تفسیر کندهای مهمهای کم اهمیت نشود تا بتواند محرکشود تا مغز درگیر محرکها سبب میپدیدۀ سازش گیرنده
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گویند. هنگام نگاه کردن به اجسام نزدیک باید تحدب عدسی بیشتر و هنگام نگاه کردن به می تطابقتشکیل شود. به این عمل 

 .اجسام دور کمتر شود

ای های مختلف مشکی، قهوههای صاف و به رنگقسمت رنگی چشم است که در پشت قرنیه قرار گرفته است. عنبیه از ماهیچه عنیبه: (3

 مردمکآید که ها بوجود میای در قسمت وسط آنرسند و دریچههای عنبیه به یکدیگر نمیی و .... تشکیل شده است. ماهیچهو آب

کنترل  اهای عنبیه با انقباض و انبساط خود قطر مردمک را تغییر داده و میزان نور وارد شده به چشم رشود. ماهیچهنامیده می

 .شودتر مینور بزرگتر و در محیط کمردمک کوچکهای پرنور، مکنند. در محیطمی

 :های عصبی های نور و یک سری یاختهنام دارد. گیرنده شبکیه ترین لایۀ چشم که حساس به نور استترین و نازکدرونی لایۀ داخلی چشم

 دیگر در این لایه قرار دارند. دو نوع گیرندۀ نور در شبکیه وجود دارند که عبارتند از:

 

شوند. در امتداد محور نوری کرۀ چشم، در وسط شبکیه به تعداد زیاد وجود دارند. بیشتر در نور قوی تحریک می :های مخروطیالف(یاخته

وبی تشخیص های مخروطی شود قادر خواهیم بود رنگ و جزئیات اشیا را به خای باشد که بتواند باعث تحریک گیرندهکه نور به اندازهدر صورتی

 دهیم.

 شود.های مخروطی کمتر میهای شبکیه حرکت کنیم تعداد گیرندههر چه از مرکز شبکیه به سمت کناره

 شود.نامیده می لکۀ زردهای مخروطی را دارد قسمت مرکزی شبکیه که بیشترین تراکم گیرنده

اصلی قرمز، آبی و سبز حساس هستند. با تحریک یک یا چند های سه نوع گیرندۀ مخروطی مختلف وجود دارند که هر کدام به یکی از رنگ

 بینیم.های مخلتف اجسام را میها، رنگاز این یاخته نوع

بیشتر ای شبکیه های مخروطی است و در مناطق حاشیهها خیلی بیشتر از گیرندههایی هستند که تعداد آنگیرنده :ایهای استوانهب(یاخته

ها ها نیستند.)فقط دید سیاه و سفید دارند( با تحریک آنکنند. هر چند قادر به تشخیص رنگها در نور کم عمل میهاند. این گیرندمتمرکز شده

 شویم.ما فقط قادر به تشخیص شکل و حرکت اجسام می

 

 

 

 گگگ
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 چگونگی دیده شدن اجسام

آید پیام ها پیام عصبی بوجود میشوند و در آنجود در شبکیه تحریک میهای نوری موپس از این که تصویر اجسام بر روی شبکیه تشکیل شد، گیرنده

 سری قشر مخ قرار دارد.پس لوبشود مرکز بینایی در عصبی به وسیله عصب بینایی به مرکز بینایی در مغز ارسال می

 .شودنایی است در قشر مخ انجام میها که در حقیقت مرحلۀ اصلی بیشود اما تفسیر تصویرسازی در شبکیه انجام میبنابراین تصویر

های نوری در آن جا وجود ندارند و اگر تصویر گویند زیرا هیچ کدام از گیرندهمینقطۀ کور  شودکه عصب بینایی از چشم خارج میاز شبکیه ای به ناحیه

 .های عصبی استشود. عصب بینایی در حقیقت آکسون یاختهجسمی در این ناحیه بیافتد دیده نمی

 

 مایعات درون چشم

های شود و مواد غذایی و اکسیژن را برای یاختهها ترشح میکند، این مایع از مویرگمایعی شفاف است که فضای بین عدسی و قرنیه را پر می زلالیه:

 دانید چرا؟. میتوانند رگ خونی داشته باشندکند، چون عدسی و قرنیه نمیها را دور میعدسی و قرنیه فراهم کرده و مواد دفعی آن

 شود.کند و باعث حفظ شکل کروی چشم میای و شفاف است که فضای پشت عدسی را پر میای ژلهماده :زجاجیه

 

 شنویم؟چگونه صداهاي مختلف را می

لاف ما پراکنده هستند. ها، آواز پرندگان، موسیقی، زنگ گوشی، صدای معلم و ... به صورت امواجی در محیط اطهای گوناگونی مانند صدای ماشینصوت

قشر مخ  لب گیجگاهیشوند و به وسیلۀ عصب شنوایی به مرکز شنوایی واقع در رسند تبدیل به پیام عصبی میها که به گوش ما میهر کدام از این موج

 شویم.ها انجام شود و بدین گونه ما قادر به شنیدن اصوات میشوند تا در آن جا درک و تفسیر پیامارسال می

 ها پی ببریم بهتر است با ساختمان گوش آشنا شویم.رای اینکه بتوانیم به چگونگی انجام این کارب

 ساختار گوش

 بخش تشکیل شده است که عبارتند از: 3گوش انسان از هر 

 :ت. در داخل ها به گوش میانی اسآوری صداها و انتقال آناست. وظیفۀ گوش بیرونی جمعمجرای گوش و لالۀ گوش شامل  گوش بیرونی

کنند. در انتهای مجرای گوش، مانندی، از ورود مواد خارجی به گوش جلوگیری میهایی وجود دارند که با ترشح مادۀ موممجرای گوش غده

ه شوند باعث بباشد امواج صوتی که به وسیله گوش بیرونی جمع آوری میقرار دارد که در واقع مرز بین گوش بیرونی و میانی می صماخ پردۀ

 شوند.لرزش در آمدن پردۀ صماخ می

 :استخوان بسیار ریز در این محفظه وجود دارند که عبارتند از: 3ای است که بین گوش بیرونی و درونی قرار گرفته است محفظه گوش میانی 

 در تماس با پرده صماخ است. استخوان چکشی: (1

 استخوان میانی است. استخوان سندانی: (2
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بیضی  کند. دریچۀخل گوش درونی قرار دارد منتقل میبیضی و از طریق آن به مایعی که در دا را به دریچۀ ارتعاشات استخوان رکابی: (3

 مرز بین گوش میانی و درونی است.

کنند یعنی یک لرزش کوچک در استخوان چکشی ها را مثل اهرم تقویت میاستخوان مجزا در گوش میانی به این خاطر است که لرزش 3وجود 

 شود.رزش بزرگتری در استخوان رکابی میمنجر به ل

شود تا فشار هوا در دو طرف با حلق در ارتباط است، هنگام بلع، دهانه این مجرا باز می شیپور استاشگوش میانی به وسیله مجرایی به نام 

 پرده صماخ برابر شود.

 وند.شهای ناحیۀ حلق به راحتی از طریق شیپور استاش به گوش میانی منتقل میعفونت

  :تشکیل شده است دهلیزیو  حلزونیاز دو بخش گوش درونی. 

های بخشی است که مانند صدف حلزون پیچ خورده است، درون این بخش با مایعی پر شده است. در داخل بخش حلزونی یاخته :بخش حلزونی

ای ژلاتینی در تماس هستند با ها با مادههای این یاختههستند مژک های حسی مکانیکیداری وجود دارند که در حقیقت همان گیرندهمژک

ها پیام عصبی های مژکدار شده و در آنآید و حرکت مایع، باعث تحریک یاختهلرزش دریچۀ بیضی مایع داخل بخش حلزونی به حرکت در می

 آید.به وجود می

ای دایرهاند. درون مجراهای نیمهای دیگر است که با مایعی پر شدهبخش شکل عمود بر هم وای دایرهسه مجرای نیمشامل  بخش دهلیزی:

دار آن تحریک های مژکآید در نتیجه یاختهها به حرکت در می، مایع موجود در این مجراحرکت سردار وجود دارند با های مژکهم یاخته

 کند.د بدین ترتیب مغز از جهت و موقعیت سر آگاهی پیدا میشوآید و به مغز ارسال میها پیام عصبی به وجود میشوند و در آنمی

 

 
 نتیجه:

 شود از دو بخش تشکیل شده است: بخش شنوایی و بخش تعادلی.است و عصبی که از گوش خارج می تعادلیو  شنواییگوش یک اندام 

 



)                                                                                                                                                                                                                          

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شویم؟از وجود بو در محیط چگونه آگاه می

اید که شما چگونه از وجود باشد. آیا فکر کردهاید که شیر گاز باز میاید احساس کردهشاید تا به حال برایتان اتفاق افتاده باشد که وقتی وارد خانه شده

 شوید؟های گاز در هوای خانه آگاه میولکولم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دهند در های شیمیایی که بوها را تشخیص میگیرنده

 .قرار دارندسقف حفرۀ بینی 

پوشاند سقف حفرۀ بینی را بافت پوششی مخصوصی می

های شیمیایی)نزدیک د بسیار زیادی گیرندهکه دارای تعدا

های بویایی دارای میلیون گیرنده( است. گیرنده 100به 

ها را مایع های فراوانی هستند سطح این گیرندهمژک

های مواد مختلف در این مایع پوشاند. مولکولمخاطی می

شوند و ها میمخاطی حل شده و باعث تحریک گیرنده

مرکز بویایی . شوده مغز ارسال میپیام عصبی ایجاد شده ب

 .قرار دارد کره های مخجلوی نیمدر مغز، در 

هایی که در بافت پوششی بینی به خاطر تنوع زیاد گیرنده

قرار دارند ما قادریم بوهای مختلف را احساس کنیم و از 

 هم تشخیص دهیم.
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 مزه دارد یا ندارد؛ یعنی چه؟

کند اما پس از مدتی به اید که انسان همان ابتدا مزۀ آن را احساس نمیآیا اتفاق افتاده که یک بادام تلخ را در دهان خود بگذارید؟ حتماً متوجه شده

 شویم؟کند. چرا از همان ابتدا مزۀ تلخ آن را متوجه نمیاز دهان خود خارج میتلخی آن پی برده و خیلی سریع آن را 

 زبان اندام بسیار حساس در مقابل مواد شیمیایی محلول در آب است.

نفذ چشایی به بر روی زبان و دیوارۀ دهان، هزاران جوانۀ چشایی وجود دارند. هر جوانۀ جشایی همانند کپسولی است که از طریق دهانۀ کوچکی به نام م

های یاخته وجود دارند. پس از اینکه مولکول 100تا  50های شیمیایی به تعداد باز می شود، در داخل هر کدام از جوانه های چشایی گیرنده دهان داخل

 شود.مغز فرستاده میها پیام عصبی به وجود آمده و به شوند و در آنهای چشایی میمواد شیمیایی در آب بزاق حل شدند باعث تحریک گیرنده

های حساس به تلخی در عقب های زبان و گیرندههای حساس به شوری و ترشی در کنارههای حساس به شیرینی بیشتر در نوک زبان، گیرندهگیرنده

 .زبان قرار دارند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 یک جوانۀ چشایی یک پرز چشایی

 

 نكته: 

 رسند.مزه به نظر میاثیر دارد. مثلا در هنگام سرماخوردگی و گرفتگی بینی غذاها اغلب بیبینی اندام حسی بویایی است اما بر درک مزۀ غذاها هم ت

 

 رشتۀ عصبی

 چند مطلب در رابطه با حس چشایی

 شوند.زین میهای چشایی جدید جایگها گیرندهروند و به جای آنهای چشایی به مرور از بین میگیرنده 

 وجود دارند.نیز دهان  ر سطح زبان به مقدار کم در دیوارۀهای چشایی علاوه بگیرنده 

 شود.ی خیلی سرد و خیلی داغ احساس نمیغذاها مزۀ 

 ای ژاپنی دانشمندان در حال حاضر معتقد هستند که پنج مزۀ اصلی وجود دارد شامل ترشی، تلخی ، شوری ، شیرینی و اومامی. اومامی کلمه

 . رودلذیذ است و برای توصیف مزۀ غذاهایی مانند گوشت و قارچ به کار میبه معنای 

 

 



)                                                                                                                                                                                                                          

 

 

22 

 سرد است یا گرم؟نرم است یا زبر؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تر های فشار از همه عمقیتر و گیرندهها به سطح پوست نزدیکهای درد از بقیه گیرندهشوید که، گیرندهوب دقت کنید متوجه میاگر به شکل پوست، خ

 هستند.

رک شوند که شدت محشوند. و تنها در صورتی تحریک میها تحریک میها دیرتر از بقیۀ گیرندههای درد به سطح پوست، آنبا وجود نزدیک بودن گیرنده

 کند.زیاد باشد و احتمال آسیب رسیدن به بافت وجود داشته باشد. درد احساس بسیار مهمی است و ما را از وجود خطر آگاه می

 حس وضعیت

های مختلف در حالت های مختلف به مراکز عصبی به حفظ تعادل بدنهایی وجود دارند که با ارسال پیامهای مختلف گیرندهدر بدن انسان در بخش

 ها می توان به این دو مورد اشاره کرد:کنند. از جملۀ این گیرندهکمک می

 ها کنند اگر این گیرندهبه درک موقعیت اعضای گوناگون بدن نسبت به هم و نسبت به محیط بیرون کمک می های موقعیت یاب:گیرنده

 دا کند و باید جلوی آینه بنشینیم تا بتوانیم دهانمان را نشانه گیری کنیم.تواند دهان را پیمان نمینباشند هنگام غذا خوردن دست

 کنند تا از شرایط ها و کپسول مفصلی وجود دارند و به مغز کمک میها، تاندونهای بدن مثل ماهیچهدر بعضی قسمت های تنشی:گیرنده

 های مختلف باخبر شود.ها در حالتانقباضی ماهیچه

 

دانید که افراد نابینا هم قادر به خواندن هستند، آنها تنها می

های مخصوص خود را توانند نوشتهبا کمک پوست خود می

 بخوانند.

دهد که پوست کارهای بسیار زیادی را برای بدن ما انجام می

پی بردن به گرمی و سردی هوای محیط و زبری ها یکی از آن

و نرمی یک جسم و ... است. بنابراین پوست، یک اندام حسی 

 شود.محسوب می

های مختلفی وجود دارند که تحت تأثیر در پوست گیرنده

ها را به پیام عصبی تبدیل های مختلف قرار گرفته آنمحرک

هایی پیام فرستند. مغز با توجه بهکنند و به قشر مخ میمی

های حرکتی را برای کند، پاسخها دریافت میکه از این گیرنده

ها با حرکت دادن قسمتی از فرستد. ماهیچهها میماهیچه

 کنند.بدن، خود را با تغییر سازگار و یا از خطر دور می

های هایی که در پوست وجود دارند عبارتند از: گیرندهگیرنده

 .ددر، فشار، لمس، گرما، سرما
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 دستگاه حرکتی

جا شدن جاندار هر چند ممکن است این حرکت با جابه کنندمیهمۀ موجودات زنده حرکت موجودات زنده است و  اساسی هایکت یکی از ویژگیحر

ۀ ها هم در دورجایی دارند حتی جانورانی مانند اسفنجشوند همگی جابههمراه نباشد. جانوران هم که گروه بسیار بزرگی از موجودات زنده را شامل می

این جانوران هم حتماً باید در آب زندگی کنند تا با به حرکت در  .شوندجا نمیو جابه ثابت هستند های بالغشوند. اما اسفنججا مینوزادی و لاروی جابه

 آوردن آب بتوانند نیازهای خود را برطرف کنند. بنابراین در این جانوران هم نوعی از حرکت وجود دارد.

 لازم است. اسکلتیو ای ماهیچه، عصبیدستگاه  3 و همکاری برای این که حرکتی به وجود بیاید وجوددر بدن انسان هم 

 شود.ها میها باعث منقبض شدن آنهای حرکتی به ماهیچهدر مواقع نیاز، با ارسال پیامدستگاه عصبی 

 باشد.عامل اصلی ایجاد حرکت در بدن میای دستگاه ماهیچه

 کند.ها عمل میگاه ماهیچهوان تکیهبه عندستگاه اسکلتی 

 سازند.بدن را می دستگاه حرکتیبا هم اسکلتی و  ایماهیچههای دستگاه، دستگاه 3از بین این 

 دستگاه اسكلتی

وانی تشکیل ها را بافت استخقسمت عمدۀ استخوانگویند. می )اسکلت(بندیدر بدن ما استخوانها اتصالات آنو ها غضروف، هااستخوانبه مجموعه 

 غضروف هر دو از انواع بافت پیوندی هستند.هم بافت و  یاستخوانبافت دهد هم می

 ها عبارتند از:ترین آنها در بدن ما وظایف گوناگونی را بر عهده دارند که مهماستخوان

 دهند.دهند و به بدن ما شکل مییک چهار چوب کلی برای بدن ما تشکیل می 

 دن ما هستند.های بگاه ماهیچهتکیه 

 کنند.ها، را محافظت میهای حساسی همچون مغز، قلب و ششها مانند جمجمه و قفسۀ سینه، اندامتعدادی از استخوان 

 .محلی برای ذخیرۀ مواد معدنی همانند کلسیم و فسفر هستند 

 شوند.ها تولید میهای خونی در مغز استخوانبیشتر یاخته 

 کنند.غذا، حرف زدن و شنیدن به ما کمک می در انجام اعمالی همچون؛ جویدن 

 

 ها از نظر شكل:انواع استخوان

 ای و دو قسمت ها دارای یک تنۀ تقریباً استوانهاین استخوان :درازهای استخوان

ها های پهن و برآمدۀ این استخوانباشند به قسمتبرآمده و پهن در دو انتها می

 گویند. .مانند استخوان بازو یا ران.میدیافیز ها و به وسط آن فیزاپی

 از نظر شکل تفاوت زیادی با یکدیگر دارند ولی در کل دارای  کوتاه:های استخوان

 های مچ دست.شکل کروی و مکعبی هستند. مانند استخوان

 سطح وسیع و صاف داشته معمولاً بشقابی شکل هستند. مانند  :پهنهای استخوان

 های جمجمه.استخوان

 با یکدیگر دارند و شکل منظمی از نظر شکل تفاوت زیادی های نامنظم: استخوان

 ها.هم ندارند. مانند مهره

 بسیار کوچک بوده و معمولاً گرد و کروی هستند و در های کنجدی: استخوان

 مانند استخوان کشکک. ها قراردارند.محل مفصل نزدیکی تاندون
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 بافت استخوانی

 دهد. برای همین لازم است ابتدا با بافت استخوانی آشنا شویم.باشد و قسمت عمدۀ آن را بافت استخوانی تشکیل میاستخوان یک عضو می

 تشکیل شده است.خوانی های استیاختهو ای مادۀ زمینهیکی از انواع بافت پیوندی است و از  یاستخوانبافت 

و ترکیبات معدنی  ضربهها باعث مقاومت استخوان در برابر تشکیل شده است، پروتئینترکیبات معدنی و های پروتئینی رشتهای استخوان از ماده زمینه

 را انجام داد. توان آزمایش زیرشوند برای پی بردن به اهمیت این مواد در استخوان میمی فشارها در برابر باعث مقاومت آن

 دهیم.ها انجام میهایی را طبق جدول زیر روی آنکنیم و آزمایشعدد استخوان ران مرغ انتخاب می 3

 دلیل تغییر ایجاد شده تغییر ایجاد شده نوع آزمایش

روز  10الی  7استخوان را به مدت  1استخوان شماره 

 دهیمداخل سرکه قرار می

ای ید ترکیبات معدنی موجود در مادۀ زمینهاس شود.استخوان به راحتی خم می

 برد.استخوان را از بین می

استخوان را مدتی روی شعله نگه  2استخوان شماره 

 داریم.می

با یک ضربۀ قاشق استخوان 

 شکند. می

های پروتئینی حرارت باعث از بین رفتن رشته

 شود.ای استخوان میموجود در مادۀ زمینه

خاصی روی استخوان انجام کار  3استخوان شماره

 دهیمنمی

استخوان در برابر ضربه و فشار 

 ماندمقاوم باقی می

های پروتئینی و ترکیبات معدنی سالم رشته

 مانند.باقی می
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و  )فشرده(راکمبافت متآید. دو نوع بافت استخوانی به وجود میاطراف آنها ای مادۀ زمینه وهای استخوانی با توجه به چگونگی قرار گرفتن یاخته 

های مختلف با یکدیگر فرق در استخوان محل وجود آنهاو  مقدارها وجود دارند اما . این دو نوع بافت در همۀ استخواندار()حفرهبافت اسفنجی

 کند.می

 اند.این دو نوع بافت در جدول زیر با یکدیگر مقایسه شده

 میزان استحکام بافت  محل وجود های استخوانییاختهطرز قرار گرفتن  نوع بافت

های های استخوانی به صورت منظم روی دایرهیاخته متراکم

قرار  به نام مجرای هاورس هاییمتحدالمرکزی در اطراف مجرا

-درون مجرا اند.های هاورس را به وجود آوردهاند و سامانهگرفته

 های خونی و اعصاب قرار دارندها رگ

جی به صورت یک لایه نازک در بخش خار

های بدن وجود دارد علاوه تمام استخوان

های دراز بر آن قسمت عمدۀ تنۀ استخوان

 دهد.را هم تشکیل می

در برابر  استحکام بالایی

 دارد. شکستگی

ها به صورت نامنظم در کنار یکدیگر قرار دارند و مادۀ یاخته اسفنجی

و  گیرندقرار میها هایی در بین آنای به صورت تیغهزمینه

ها توسط مغز قرمز آورند، این حفرههایی را بوجود میفرهح

 شوند.استخوان پر می

های دراز و بخش در دو سر استخوان

های کوتاه و پهن وجود میانی استخوان

 دارد.

استحکام کمی نسبت به 

 بافت متراکم دارد.
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 هارشد استخوان

 کنند.ن، آن ها هم رشد میها بخش زندۀ بدن هستند و با رشد بداستخوان

 ها دارای نوع نوع رشد هستند:استخوان

استخوانی باعث  هایوجود دارند که با تولید یاختهرشد  صفحۀصفحه های غضروفی به نام های دراز دو سر استخواننزدیکی در  :رشد طولی (1

ها خوانشوند و رشد طولی است استخوانی میاملاًسالگی ک 25تا  18های غضروفی در سنین بین شوند. صفحهها میدراز شدن استخوان

 شود.متوقف می

های جدید ها ر ا فرا گرفته است این پرده با تولید یاختهاطراف استخوانپردۀ ضریع از جنس بافت پیوندی به نام نازک  پردۀ :رشد قطری (2

 شود.ها میباعث رشد قطری استخوان

 ها چگونگی تشكیل استخوان

ها ای، استخوانهای کلسیم به مادۀ زمینهشوند. اما سپس با افزایش نمکها به صورت بافت پیوندی نرمی ظاهر میهمۀ استخواندر دوران جنینی 

سالگی است  20های استخوانی تا اواخر سن رشد که حدود شود. یاختههای استخوانی ساخته میای توسط خود یاختهشوند. مادۀ زمینهسخت می

 شوند.دهند. اما پس از آن به مرور کم کار میای ادامه میادۀ زمینههمچنان به ترشح م

 غضروف

ای آن ها هستند. غضروف نوعی بافت پیوندی تخصص یافته است که مادۀ زمینههای دیگر تشکیل دهندۀ اسکلت بدن انسان، غضروفیکی دیگر از بخش

 ها در بدن دو فایدۀ مهم دارد که عبارتند از:. وجود غضروفجامد داردداشته و حالت نیمهانی ها تا حدودی خاصیت کشسبرخلاف استخوان

 کنند.تر میپذیری بدن را بیشانعطاف 

 کنند.گیری میها جلودر محل اتصال استخوان ها به یکدیگر، از ساییدگی آن 

های ها در انوع غضروفای دارای خاصیت کشسانی وجود دارند که مقدار آنهها، رشته های پروتئینی)کلاژن( و رشتهای غضروفدر ماده بین یاخته

های ها( رشتهها)دیسکهای بین مهرههای کشسانی زیادی دارد در حالی که غضروفمختلف با یکدیگر متفاوت است مثلا غضروف لالۀ گوش رشته

 کلاژن فراوانی دارند

 

 

 

 پوکی استخوان

 

 

 

 نكته: 

گیرد به همین دلیل شفاف هستند و در صورت آسیب دیدگی، ر صورت میها بوسیله پدیده انتشاهای آنها رگ خونی ندارند و تغذیه یاختهغضروف

 بینند.ها آسیب میها در محل  مفصلگیرد. در بیماری آرتروز غضروفها به سختی صورت میترمیم آن

 

 

 

ای به مقدار کافی های استخوانی تا اواخر سن رشد مادۀ زمینهها، یاختهدر استخوان

شوند در نتیجه بافت کار میهای استخوانی کمن رشد سلولکنند اما پس از سترشح می

کنند.این بیماری به نام ای پیدا میها حالت شکنندهرود و استخواناستخوانی تحلیل می

باشد و هر کسی با بالا پوکی استخوان معروف است. پوکی استخوان از عوارض پیری می

توانند سبب شوند که انسان شود اما عواملی میرفتن سن دچار پوکی استخوان می

زودتر دچار پوکی استخوان شود. از جمله کمبود کلسیم و فسفر در رژیم غذایی انسان و 

 های گازدار و ............. .در بدن و مصرف نوشابه Dکمبود ویتامین 
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 فصلم

کنند. در بدن انسان انواع پذیری را در بدن امکان پذیر میها، حرکت و انعطافگویند. مفصلمحل اتصال دو یا چند استخوان را به یکدیگر مفصل می

ند و بر این اساس ها در محل مفصل داراست که استخوانمیزان حرکتی ها بر اساس بندی مفصلهای طبقهها وجود دارند. یکی از راهگوناگونی از مفصل

 ها عبارتند از:ترین آنشوند که سه نمونه از مهمها به چند گروه تقسیم میمفصل

 های جمجمه. در محل های بین استخوانها نسبت به هم هیچ حرکتی ندارند. مانند مفصلها استخواندر این مفصل :حرکتهای بیمفصل

 اند.ا در هم فرو رفته و محکم شدههدار استخوانهای دندانهها، لبهاین نوع مفصل

 ها. ها و مهرهکنند مانند مفصل بین دندهها به مقدار کمی نسبت به هم حرکت میها استخواندر محل این نوع مفصل :تحرکهای کممفصل

 شوند.ها به وسیله غضروف به یکدیگر متصل میها، استخواندر محل این نوع مفصل

 ها ساختمان نسبتاً کنند مانند مفصل بین بازو و شانه یا آرنج. این مفصلا آزادانه نسبت به هم حرکت میهاستخوان :های متحرکمفصل

اند. در قمست داخلی این کپسول از جنس بافت پیوندی احاطه شدهکپسول مفصلی ها، توسط یک ای دارند. هر کدام از این مفصلپیچیده

-کند. همچنین رشتهها را کم میکند. این مایع، اصطکاک بین استخوانرا ترشح میمایع مفصلی  ای لغزنده به نامغشایی وجود دارد که ماده

ها از یکدیگر جلوگیری ها را به یکدیگر متصل کرده و از جدا شدن استخوان، استخوانرباطهای بسیار محکمی از جنس بافت پیوندی به نام 

 .کنیدهای متحرک را مشاهده میدر شکل زیر انواع مفصل   .کنندها را تا حدودی محدود میکنند و حرکت آنمی
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های ها، در محل انواع مفصلهای متحرک نیز به نوبۀ خود انواع گوناگونی دارند. میزان و نوع حرکت استخوانکنید مفصلهمانطور که ملاحظه می

، هر دو متحرک هستند اما در مفصل بین استخوان بازو آرنجو  کتفبا بازو استخوان متحرک نیز با یکدیگر متفاوت است به عنوان نمونه، مفصل بین 

 کنند.ها فقط در یک جهت حرکت میشود، در حالی که در آرنج، استخوانکتف حرکت در تمام جهات انجام میبا 

 

 

 

 

 هاماهیچه

ها، مخصوصاً برای حرکت ای در بین انواع یاختههای ماهیچهد، اما یاختهشوهای مختلف دیده میهای زندۀ بدن انسان، حرکت، به صورتدر تمام یاخته

 آورند.ای را که یکی از چهار بافت اصلی بدن ما است به وجود میای در کنار هم، بافت ماهیچههای ماهیچهاند. یاختهتمایز یافته

شود. چون تر و بهتر انجام میهای یک اندام، حرکت سریعها و استخوانهها عامل اصلی حرکت بدن هستند. در اثر اتصال و همکاری بین ماهیچماهیچه

 شوند.ها میها را تکیه گاه خود قرار داده و با انقباض خود، باعث حرکت آنها استخوانماهیچه

 .است قلبی و صاف، ای اسکلتی)مخطط(بافت ماهیچهای در بدن وجود دارد که شامل نوع بافت ماهیچه 3به طور کلی 

 اند.ای در جدول زیر با یکدیگر مقایسه شدهنوع بافت ماهیچه 3این 

محل وجود بافت  رنگ کنترل اینوع بافت ماهیچه

ای در ماهیچه

 بدن

 ایهای ماهیچهظاهر سلول

 اسکلتی)مخطط(
 
 
 
 

 

های بیشتر ماهیچه قرمز ارادی

مخطط به 

ها متصلند استخوان

مانند ماهیچۀ دو 

 سر بازو

دارای  -مخطط -ایوانهاست -طویل

 های زیادهسته

 صاف
 
 
 

 

غیر 

 ارادی

سفید یا 

 صورتی

دیواره معده و 

روده، رگ ها و 

......... 

بدون خطوط عرضی  -دوکی شکل

 دارای یک هسته -تیره و روشن

 قلبی

 
 

 

غیر 

 ارادی

 
 
 
 

ای شکل اما با انشعابات استوانه دیوارۀ قلب قرمز

-دارای یک یا دو هسته-فراوان

 دارای خطوط تیره و روشن

 دانید؟آیا می

نام آرتروز های مفصلی که ترین بیماریشیده شده است، در یکی از شایعهای متحرک از غضروف پوها در محل مفصلسطح خارجی تمام استخوان

شود و در هنگام حرکت گیرد در نتیجه غضروف سائیده میها پیشی میها از سرعت تشکیل آنها در محل مفصلدارد سرعت تخریب غضروف

 کند.مفصل به شدت درد می

 شود.خارج می در هنگام در رفتگی، استخوان در محل مفصل از جای خود

 در موقع پیچ خوردگی، مفصل در خلاف جهت خود حرکت کرده است.
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 هاي اسكلتیبافت در ماهیچه

 

 

 

 

 

 

ها به صورت ای نازک و دراز هستند. این یاختهیل دهندۀ بافت ماهیچههای تشکیاخته

ها را به یکدیگر ای از جنس بافت پیوندی آنگیرند و پردهطولی در کنار هم قرار می

ای هم آورد، تعدادی دسته ماهیچهای را بوجود میکند و یک دستۀ تارماهیچهمتصل می

 دهند.دیگر متصل شده و تشکیل ماهیچه را میبه نوبه خود ، توسط بافت پیوندی به یک

ای تا دو سر ماهیچه های ماهیچهای و اطراف دستههای ماهیچهبافت پیوندی بین یاخته

را بوجود می آورد در بیشتر  زردپییا  تاندونیابد و طناب سفیدرنگی به نام ادامه می

ای با هم ماهیچه هایشود . وقتی که یاختهمواقع زردپی به یک استخوان متصل می

شود در نتیجه تر میشوند طول ماهیچه کوتاهتحت تأثیر یک پیام عصبی منقبض می

کشد و چون زردپی به استخوان متصل است باعث حرکت زردپی متصل به خود را می

 شود.استخوان می

 

 

  نكته:

ارادی های اسکلتی به صورت غیرشود اما هنگام انجام اعمال انعکاسی در بدن، ماهیچههای اسکلتی به صورت ارادی انجام میهر چند کنترل ماهیچه

 کنند.عمل می
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 هامین انرژي لازم براي حرکت ماهیچهتأ

ای تامین ی ماهیچههاهای یاختههای گلوکز در میتوکندریها به انرژی بسیار زیادی نیاز دارد. این انرژی بیشتر از سوختن مولکولمنقبض شدن ماهیچه

های البته اگر انقباض آید.ای وجود دارد که از تجزیۀ آن هم گلوکز به وجود میهای ماهیچهای به نام گلیکوژن در یاختهشود. نوعی قند ذخیرهمی

نرژی موردنیاز خود را تأمین کنند ها اها و حتی گاهی از تجزیۀ پروتئینای مجبورند از تجزیۀ چربیهای ماهیچهای طولانی مدت باشند سلولماهیچه

 تواند عوارض جانبی داشته باشد.که می

سوزند و به اسید لاکتیک تبدیل ها به صورت ناقص میرسد در نتیجه گلوکزهای شدید بدنی اکسیژن به مقدار کافی به ماهیچه ها نمیدر هنگام فعالیت

 شود.و احساس خستگی در ماهیچه میها موجب ایجاد درد شوند تجمع اسید لاکتیک در ماهیچهمی

 هاي اسكلتیعملكرد متقابل ماهیچه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گرفتگی ماهیچه

شود. در نتیجه ممکن ای به صورت مداوم منقبض شود یا فعالیت شدیدی داشته باشد اکسیژن و غذای زیادی در ماهیچه مصرف میوقتی که ماهیچه

 گویند.کند که به آن گرفتگی ماهیچه میآید در این حالت ماهیچه به شدت درد میو یا کمبود گلوکز در ماهیچه پیشاست کمبود اکسیژن 

 

 

 

 

 

 آیا می دانید؟

 ایتونوس ماهیچهشود که به آن ها میها وجود دارند، این کار باعث سختی نسبی ماهیچههای خفیفی در ماهیچهدر حالت آرامش هم انقباض

شود ای متوقف میشود. در هنگام خواب تونوس ماهیچههای گردن باعث نگه داشته شدن سر روی تنه میگویند. به عنوان مثال تونوس ماهیچهمی

 شود.شوند باعث ایجاد خستگی نمیها به نوبت منقبض میای، یاختهافتد. چون در تونوس ماهیچهر نتیجه سر به پایین مید

 

 

توانند منقبض شوند و اندامی را به ها فقط میماهیچه  

فقط کشش ایجاد  آورند. به عبارت دیگرحرکت در

توانند استخوان یا عضوی را هل کنند و نمیمی

ای اندامی را به بدهند به همین دلیل وقتی ماهیچه

حرکت درآورد باید یک یا چند ماهیچۀ دیگر در 

سمت مقابل آن اندام وجود داشته باشند تا با انقباض 

خود بتوانند آن عضو را به جای اول خود بازگردانند. 

های اسکلتی عملکرد متقابل شتر ماهیچهبنابراین بی

کنند. مانند داشته و به صورت جفت جفت کار می

سربازو که باعث ایجاد خمیدگی در دست  2ماهیچۀ 

سر بازو که در پشت  3شود در حالی که ماهیچۀ می

 کند.بازو قرار دارد با انقباض خود دست را باز می
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 6فصل 

 تنظیم هورمونی

 

وخت و ساز در های خود قادر به کنترل آنها نیست. همانند؛ رشد، تنظیم سد که دستگاه عصبی با همه تواناییهایی وجود دارنانسان فعالیت در بدن

 بدن، تنظیم قند خون، واکنش در برابر ترس و ...........

 ن نوع ارتباط و هماهنگی بر عهدۀهای مختلف بدن نیاز دارند، ایجاد ایو هماهنگی بین بخشها به نوع دیگری از تنظیم و ارتباط این نوع فعالیت

تر است اما سرعت عمل آن کمتر است. ماهیت پیام در تنظیم تر و دقیقبی بادواممونی نسبت به دستگاه عص. تأثیر دستگاه هوردستگاه هورمونی است

 است. شیمیاییو در تنظیم هورمونی،  الکتریکیعصبی، 
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 دستگاه هورمونی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هورمون
های دیگری را در یاختهشوند تا فعالیت می گاه هورمونی به داخل خون ترشحدستهای یاختهها ترکیبات شیمیایی مخصوصی هستند که توسط هورمون

 ها نوعی مولکول پروتئینی هستند.بیشتر هورمون کنند. )کم یا زیاد(بدن تنظیم

 هاي هدفیاخته
 هستند که هاییدارای گیرنده ،های هدف هر هورمونیاخته گویند.میآن هورمون های هدف حساس به یک هورمون را یاختههای یاختهای از مجموعه

به توانند میهایی که ماهیت لیپیدی دارند و هورموناما سلول هدف قرار دارند. در سطح  هاهورموناغلب های گیرنده شود.هورمون به آنها متصل می

 .باشدهایشان در داخل سلول هدف میکنند گیرندهراحتی از غشای سلولی عبور 

 

، هاهورمونو نیز  کنندۀ هورمونهای ترشحسلولبه مجموعۀ 

های ترشح کنندۀ هورمون به نام گویند. سلولدستگاه هورمونی می

سلولهای درونریز نیز معروف هستند. سلولهای درونریز به دو 

 صورت در بدن وجود دارند:

شامل  :ریزهای درونبه شکل سازمان یافته به نام غده (1

کنند. مانند غدۀ تعدادی غده هستند که هورمون ترشح می

ریز بدن را در شکل مقابل های درونترین غدهمهم تیروئید.

 کنید.مشاهده می

ها این یاخته :ف بدنهای مختلبه شکل پراکنده در بخش (2

اند بلکه به صورت پراکنده بندی نشدهبه صورت غده سازمان

-های مختلف بدن وجود دارند و هورمون ترشح میدر قسمت

هایی در دیواره روده وجود دارند یاختهبه عنوان مثال کنند. 

 کنند.را در داخل خون ترشح می سکرتینکه هورمونی به نام 

 

 نكته: 

مجرا دارند و موادی   هاآیند. این غدهجزو دستگاه هورمونی به حساب نمی های دیگری هم در بدن انسان وجود دارند کهریز، غدههای درونغدهعلاوه بر 

نامیده ریز نبرو ،ها ریزند. این غدهداخل لولۀ گوارش و.......... می کنند که از طریق مجرا به بیرون محیط داخلی بدن مانند سطح پوست،را ترشح می

های بزاقی یا عرق.  شوند، مانند غدهمی  
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هااعمال هورمون  
دهند که عبارتند از:صلی را در بدن انجام میهار عمل اها چهورمون  

 نظیم رشد و نمو، تولید مثل و .....تنظیم فرایندهای مختلف مانند ت (1

 های بدن.ایجاد هماهنگی بین تولید، مصرف و ذخیره انرژی در یاخته (2

های د ثابت نگه داشتن مقدار آب و نمکحفظ حالت پایدار بدن، مانن (3

 مختلف در بدن.

 ها، مانند ستیز و گریز.ن به انجام واکنش در برابر محرکبدوادار کردن  (4

 

 

 ذکر چند نكته؛

ها به جایگاه اثرشان نقش ها در اغلب موارد از جایگاه اثر آنها فاصلۀ زیادی دارد و سیستم گردش خون در رسیدن هورمونمحل تولید هورمون (1

 کند.کلیدی ایفا می

گذارند. های بدن اثر میتقریباً بر تمام سلولهورمون تیروئید و هورمون رشد ر بگذارد. به عنوان مثال هر هورمون ممکن است بر یک یا چند بافت اث (2

 گذارند.ها تنها بر روی تعداد محدودی بافت اثر میاما برخی از هورمون

 یک بافت ممکن است تحت تأثیر چند هورمون مختلف قرار بگیرد. (3
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 تنظیم رشد بدن

هورمون شود و به نام )زیرمغزی( ترشح میهیپوفیز ها هورمونی است که از غدّۀترین آنزیادی دخالت دارند که یکی از مهمرشد بدن عوامل  در تنظیم

 برای اینکه با هورمون رشد آشنا شویم بهتر است تا حدودی غدۀ هیپوفیز را بشناسیم. معروف است. رشد

 

 

 

 

 

 

 

 شوند آورده شده است.ها که توسط غدۀ هیپوفیز ترشح مین هورمونتریدر جدول زیر تعدادی از مهم

های ترشح شده هورمون

بخش پیشین غدۀ توسط 

 هیپوفیز

 

 )سوماتوتروپ(هورمون رشد (1

 هورمون محرک غدۀ تیروئید (2

 های فوق کلیویهورمون محرک غده (3

 های جنسیدو هورمون محرک مخصوص غده (4

 شود.که باعث تولید شیر در سینۀ مادر می )پرولاکتین(ازهورمون شیرس (5

های ترشح شده هورمون

بخش پسین غدۀ توسط 

 هیپوفیز

 شود.ها میدیورتیک یا ضدادراری: باعث بازجذب آب از کلیههورمون آنتی (1

-های صاف موجود در دیوارۀ رحم و غدّهتوسین: باعث تحریک انقباض ماهیچههورمون اکسی (2

 شود.زایمان و خروج شیر از سینه مادر می تر شدن عملآسانشود و سبب می های شیری

 

 )سوماتوتروپ(هورمون رشد

 سازیتحریک پروتئینو  هارشد ماهیچهو  هاصفحۀ غضروفی استخوانشود و با تأثیر بر هیپوفیز ترشح می هورمون رشد از بخش پیشین غدّۀ

 شود.باعث رشد قد انسان می

 دهد.ها افزایش میجذب کلسیم را در استخوانو  کندهای خونی را زیاد میتولید یاخته ،هااستخوانچنین با تأثیر بر این هورمون هم

ها کاملاً استخوانی دو سر استخواننزدیکی کند، و پس از آن صفحات غضروفی در سالگی ادامه پیدا می 20تبدیل غضروف به استخوان تا حدود سن 

 شود.ها  متوقف میوانشده، رشد طولی استخ

 

ای غدّه :)زیرمغزي(هیپوفیز غدّۀ

است به بزرگی یک نخود و به جرم 

گرم که در  5/1تا  5/0تقریبی 

  قسمت زیری مغز قرار دارد.

غدّه هیپوفیز شامل دو قسمت اصلی 

پیشین و پسین است و در بین دو 

انی هم قسمت اصلی یک قسمت می

 وجود دارد.
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 اختلالات ناشی از ترشح نامتوازن هورمون رشد در بدن انسان

 

 شودکاهش شدید هورمون رشد در کودکی باعث کوتاه قدی یا نانیسم می قدي:نانیسم یا کوتاه

 شود با تزریقاین افراد از هوش طبیعی برخوردار هستند. اگر این ناهنجاری به موقع تشخیص داده  

 هورمون رشد قابل درمان است. 

 شودافزایش بیش از حد هورمون رشد در دورانکودکی موجب می آسایی:ژیگانتیسم یا غول

 که شخص به طور غیرمعمولی بلند شود.   

 شود بعضی از حد ترشح شود باعث می هورمون رشد بیش ،اگر در بزرگسالی آگرومگالی:

 این وضعیت دهند بیش از حد رشد کنند.هورمون رشد پاس میهای بدن که هنوز به قسمت

  معروف است. آکرومگالیبه نام  
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 تنظیم سوخت و ساز

 

 

 

 

 

 

 

 

  هاي غدۀ تیروئیدماهیت هورمون

 

از این مواد در بدن، در  آیند. بنابراین کمبود هر کدامبه وجود می اسید تیروزینآمینوبه  یدهای اصلی غدّه تیروئید از افزوده شدن عنصر هورمون

مصرف غذاهای یددار مانند ماهی و یا استفاده از نمک یددار برای کارکرد بهتر  به همین دلیلکند. های غدّه تیروئید اختلال ایجاد میتولید هورمون

افزایش هوشیاری و در بزرگسالی باعث  شوندمیمغز ها به ویژه بهتر اندام و نمو باعث رشد کودکیدر های این غدّه غدّه تیروئید لازم است. هورمون

 شوند.می

 

  اختلالات غدّه تیروئید

سوزند و ها به سرعت میکند در نتیجه مواد غذایی در یاختهگاهی بنا به دلایلی غدّه تیروئید بیش از حد هورمون ترشح میپرکاری غدّه تیروئید: 

عرق  - تولید گرمای زیاد در بدن و احساس تبیشتر غذا بخورد، بنابراین علائم پرکاری تیروئید عبارتند از: شود بشخص گرسنه شده و مجبور می

 .گاهی هم کاهش وزن – اختلال در خواب – ضعف و لرزش عضلات و خستگی شدید – افزایش ضربان قلب – کردن زیاد

ها با پرخوری یاختهکنند و افزایش سوخت و ساز در اشتهای انسان را زیاد می تیروئیدهای غدّه است کاهش وزن رخ ندهد چون هورمونالبته ممکن 

 شود.جبران می

-ها کم میشوند و سوختن مواد غذایی و تولید انرژی در یاختههای غدّه تیروئید به مقدار کم ترشح میدر این حالت هورمونکم کاری غدّه تیروئید: 

و  افزایش وزن ، خواب آلودگی، زودرس خستگی احساسو  کمبود انرژیسبب ایجاد علائمی همچون؛ شود. در نتیجه، کم کاری غدّه تیروئید 

 شود.می ها و پاهادستناحیۀ در مخصوصاً احساس سردی 

 

قرار دارد که با  غدّۀ تیروئیدگردن، جلوی نای و زیر حنجره،  در ناحیۀ

ها تولید کند که نتیجه آن، فرآیندهایی را کنترل میهاییترشح هورمون

ها در یاختهن است و با این عمل، انرژی مورد نیاز انرژی در بد و ذخیرۀ

 𝑻𝟑دو هورمون معروف غدّه تیروئید  .شودمواقع مختلف تأمین می

این دو هورمون هستند.  )تیروکسین( 𝑻𝟒و  )تری ید و تیرونین(

های هدف، باعث افزایش های خود در یاختهپس از اتصال به گیرنده

ها شده در نتیجه سوختن مواد غذایی را در یمها و آنزتعداد میتوکندری

ها را تجزیه کرده و ضربان دهند و همچنین چربیها افزایش مییاخته

 دهند.قلب را افزایش می
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 تنظیم قند خون

ادر به استفاده از سایر مواد غذایی نیستند های مغزی که در حالت عادی قهای بدن است مخصوصاً یاختهترین منبع تولید انرژی برای یاختهگلوکز مهم

ترین نقش را در و تنها منبع تولید انرژی برای آنها، گلوکز است، بنابراین غلظت گلوکز خون بایستی همواره در حدود یک گرم در لیتر باقی بماند. مهم

 های غدّۀ پانکراس بر عهده دارند. تنظیم مقدار گلوکز در خون، هورمون

 س)لوزالمعده(غدّۀ پانكرا

ون ریز در بدن انسان در قسمت پشتی و پایین معده، غدّه بزرگی به نام پانکراس وجود دارد که هم بخش برون ریز و هم بخش درون ریز دارد. بخش بر

هایی آن از مجموعه یاخته کند، اما بخش درون ریزهای گوارشی را برای هضم انواع مواد غذایی ترشح کرده و وارد لوله گوارشی میترین آنزیمآن قوی

-هایی را برای تنظیم مقدار قند خون ترشح میاند و هورمونهای بخش برون ریز قرار گرفتههایی در میان یاختهتشکیل شده است که به صورت جزیره

 معروف هستند.لانگرهانس  جزایرها به نام کنند. این مجموعه یاخته

 دانید؟آیا می

شود که گفته می گواتربه بزرگی بیش از حد غدّه تیروئید  

تواند داشته باشد. یکی از دلایل های مختلفی میعلّت

در رژیم غذایی است. که به راحتی  کمبود یدمالی آن احت

. ید با افزودن ید به رژیم غذایی قابل پیشگیری است

یابد. موجود در نمک ناپایدار است و به مرور کاهش می

دور از نور ها را های یددار، باید آنبرای حفظ ید در نمک

داری کرد و نگه های دربستۀ رنگیظرفو در  و رطوبت

 نمک را در آخر پخت غذا به آن اضافه کرد.همچنین 

 

 


